



Приглашение к размышлению

ОСТОРОЖНЫЙ ОПТИМИЗМ

Рецензия на книгу: *Российское общество и вызовы времени. Книга четвертая / М.К. Горшков и др. / под ред. Горшкова М.К., Петухова В.В. – М.: Весь мир, 2016. – 400 с.*

В.И. БЕЛОВ

Белов Вячеслав Иванович – кандидат философских наук, доцент Национального исследовательского ядерного университета МИФИ.

Цитирование: БЕЛОВ В.И. (2017) Осторожный оптимизм. Рецензия на книгу: *Российское общество и вызовы времени. Книга четвертая / М.К. Горшков и др. / под ред. Горшкова М.К., Петухова В.В. – М.: Весь мир, 2016. – 400 с. // Философские науки. 2017. № 5. С. 150–155.*

slawa289@yandex.ru

Рецензируемая книга – четвертая в цикле коллективных монографий, написанных ведущими учеными Института социологии РАН. Все они посвящены анализу восприятий россиянами общества, в котором они живут, и что они об этом обществе думают. Исследования этих представлений проводились каждые шесть месяцев с октября 2014 г. по март 2016 г. Четвертая книга составлена по материалам четвертого исследования. Данные трех предыдущих исследований присутствуют здесь в виде таблиц, схем, рисунков, что позволяет сравнивать и видеть, как бьется пульс общества (см.; Российское общество и вызовы времени. Книга первая / под ред. Горшкова М.К., Петухова В.В. – М.: Весь мир, 2015; Российское общество и вызовы времени. Книга вторая / отв. ред. Горшков М.К., Петухов В.В. – М.: Весь мир, 2015; Российское общество и вызовы времени. Книга третья / под ред. Горшкова М.К., Тихоновой Н.Е. – М.: Весь мир, 2016).

Пульс ведет себя беспокойно, и будущее сопряжено с немалыми тревогами.. В силу этого в названии книги и присутствует термин «вызовы времени». Если провести простейший контент-анализ, то обнаружится, что чаще всего в этой книге встречается слово «кризис» в различных смысловых поворотах, подходах и оттенках. О реакции на кризис в течении полтора лет жителями России написаны все четыре книги. Полтора года – не слишком большой срок в жизни социума. Для того чтобы заметить какие-либо изменения, нужны довольно качественные инструменты измерения, специалисты высокой квалификации, умеющие виртуозно ими

пользоваться, и авторы способны выразить одновременно на научном и хорошем русском литературном языке малейшие колебания общественного мнения. Кажется что все три основные составляющие качественной социологической книги, здесь присутствуют в полной мере.

На четырехстах страницах рассыпано огромное количество эмпирических сведений о настроениях россиян, их отношений к жизненно важным аспектам жизни. В этом огромном массиве цифр и фактов просматриваются некоторые тенденции развития российского общества. Одни из них менее устойчивы, другие более. Одни из них неплохо верифицируются на основе наличной эмпирики, другие недостаточно обоснованы. В 2014 г. россиян более всего беспокоили внешние угрозы, а по данным последнего исследования их больше стали волновать внутренние угрозы. Ясно, что такого рода тенденция довольно неустойчивая. Много, если не все, зависит от конъюнктуры момента. Так же в качестве тенденции отмечается движение в сторону формирования в России общества потребления. Такого рода тенденция не может быть кратковременной. Кроме того, думается, сама по себе эта тенденция для своего подтверждения требует не одного исследования. Не меньшего внимания и усилий по своему подтверждению требует тенденция формирования нового субъекта экономического и социально-политического действия, «способного в предлагаемых обстоятельствах выйти на авансцену ключевых событий и процессов общественной жизни» (с. 16). Следующая тенденция, пожалуй, наиболее прочно обоснована и имеет под собой почву в виде эмпирических социологических данных, имеющих в данной книге, и не только (см., например: Российская идентичность в социологическом измерении. Аналитический доклад Рабочая группа института социологии РАН. Часть 3. (Историческое самосознание и национальный менталитет россиян. Социокультурные аспекты европейской идентичности россиян); Горшков М.К., Андреев А.Л., Аникин В.А., Бызов Л.Г., Бараш Р.Э., Петухов В.В. Тихонова Н.Е. Полис. Политические исследования. 2008. № 3. С. 9–28.

Речь идет о том, что в России доминирует и сохраняет свою устойчивость ценностно-нормативная система, характерная для обществ «неоэтакратического» типа (с. 23).

Книга четвертая – сущий клад для любителей размышлять. Пищи для ума очень много. Возьмем только упомянутую тенденцию устойчивости нормативно-ценностной системы. В тексте мы обнаружим те ценности, которые исповедуют российские граждане. В таблице «Эмоционально-чувственное отношение респондентов к различным понятиям, %» (с. 142) наиболее положительно оцениваются: справедливость, Родина и свобода. Любые ценности так или иначе связаны с конкретным бытием человека, без чего он не представляет свое существование. Ценности же россиян все довольно неопределенные. Справедливость как ценность – скорее всего из области «жить по понятиям», а не по закону. Закон, как несущий элемент формального права не в состоянии отвечать критерию справедливости. Родина – не менее неоднозначная ценность. Ее можно трактовать и как патриотизм, и как нечто, происходящая от слов «родник» и «родня».

В заключение, прежде чем закрыть книгу, посмотрим на те характерные черты живущего в России индивида, что «высветились» в результате проведенного социологического исследования.

- Это личность, склонная верить в светлое завтра. При этом время от времени заметна в ней тревожность, безразличие, подавленность и апатия. Эта личность несколько растеряна с начала кризиса и продолжает пребывать в таком состоянии.

- Эта личность предпочитает решать свои проблемы единолично или с помощью узкого, чаще всего семейного круга.

- Российский человек время от времени протестует против ущемления своих социальных прав, роста цен, несправедливых увольнений, но не против власти как таковой.

- Эта личность все увереннее и устойчивее начинает ощущать себя «гражданином России». Происходит «становление новой гражданской идентичности».

CAUTIOUS OPTIMISM

Book review: M.K. Gorshkov, V.V. Petukhov (eds.) *Russian society and the challenges of time. Book four. Moscow, Ves' Mir, 2016. — 400 p.*

V.I. BELOV

Belov, Vyacheslav – Ph.D. in Philosophy, Associate Professor at the National Research Nuclear University “МЭФИ».
slawa289@yandex.ru

Citation: *BELOV V.I.* (2017) Cautious Optimism. Book review: *M.K. Gorshkov, V.V. Petukhov (eds.) Russian society and the challenges of time. Book four. Moscow, Ves' Mir, 2016. — 400 p.* In: *Philosophical Sciences*. 2017. Vol. 5, pp. 150-155.